

8月9日,一位副省级官员“导演”的、震惊全国的济南“7·9”爆炸案一审有果:山东省淄博市中级法院一审判决,以爆炸罪判处段义和死刑,剥夺政治权利终身;以受贿罪判处其有期徒刑十五年;以巨额财产来源不明罪判处其有期徒刑二年,决定执行死刑,剥夺政治权利终身。以爆炸罪判处陈志死刑,剥夺政治权利终身。以爆炸罪判处陈常兵无期徒刑,剥夺政治权利终身。

济南爆炸案是一个负面典型,有剖析的价值,有警示的意义。记者在济南等地追踪调查采访10多天,力图还原这起引人关注的爆炸案。



段义和

柳海平

## 济南市人大常委会原主任段义和指示他人炸死情妇案细节曝光 预谋杀情妇,段义和用了半年时间,指示侄女婿实施了爆炸 “不能贪污,不要有作风问题” 这是段的长辈叮嘱他的话,他显然没把这话听进去

### A 不堪情妇纠缠 萌生杀人动机 “那个女人知道得太多了,又不识好歹”

61岁的山东省济南市人大常委会原主任段义和(副省级)的仕途可以用“一帆风顺”来概括。从副处级晋升到副省级,他用了17年时间。

段义和是齐河县潘店镇李营村人,在家乡,他的威望很高。村党支部书记告诉记者说:“段义和每次回家,车过了村头的小桥就让司机开车走,他自己下车步行,碰见乡亲们就拉家常,没有一个小时,他到不了家。他每次回家,村里就像过年一样热闹。”

与在外的威望相反,段义和在31岁的情妇柳海平面前却判若两人。特别是柳海平2006年4月份离婚后,又缠着段义和在济南如意苑小区给她购买了一套130多平方米的住房和一辆刚刚上市的浅蓝色广州本田思迪轿车(段义和共支付了80余万元),让段义和感觉这个小情人的胃口越来越大。

“情人对钱财的不断追逐让段义和感觉是个无底洞,恰在这个时候,柳海

平又多次提出要和他结婚,这让段感到了真正的威胁。”一位知情人说。

而从一开始,段义和就没有和她结婚的打算。段义和明确告诉柳海平不能和她结婚后,“柳海平向段义和索要100万元补偿费,并到有关部门告了段义和一状,有关领导找段义和谈了一次话,让段处理好与柳海平的关系,不要影响工作和家庭。这次事件后,段义和决定要与柳海平彻底分手”。

段义和要分手,而柳海平却认为段义和是要抛弃她,两人发生了激烈的争吵。从这时候开始,段义和萌生了致残或杀死柳海平的犯罪动机,他曾对一位好友流露出要摆平那个“忘恩负义”的女人的想法,因为“那个女人知道得太多了,又不识好歹”。

柳海平是一个非常聪明的人,她发现了段义和的异常情况,就给父母悄悄留话说:“如果我遭遇不测,就是段义和干的!”

### B 要什么给什么 可说是百依百顺

柳海平生于河北省馆陶县农村,被害前是济南市国土资源局机关党委正科级干部,兼任机关团总支副书记。从1994年段、柳二人相识,并发展成情人关系,到2007年7月9日发生爆炸案,时间长达13年。

有据可查的是,段义和为其情妇在济南购买了4套商品房,2辆小汽车,另外还有100万元“零花钱”,并把其情妇的父母由无业人员“照顾”为济南市的国家干部,还办理了退休手续,情妇的妹妹也成了济南市某机关

的公务员。

1994年2月,已担任山东省电子工业局党委书记、副局长的段义和,被组织上派往聊城地区,挂职担任聊城地委副书记,时间两年。由于段是只身一人前往聊城,地委办公室让段义和住在聊城县委招待所一个豪华套间里,并让招待所派专人照顾,当时年仅18岁的柳海平被指定为段义和的专职服务员。当时段义和48岁,比柳海平整整大30岁。

后来有人发现,宾馆

的这个服务员“服务”到了段义和的床上,就有领导找段义和谈话,结果挂职时间没到,段义和就回济南了。当时柳海平还是农村户口,段义和把她转为城镇户口后,又帮她办理了招工手续,安排在聊城某电子集团上班。

回济南后,段义和继续担任电子工业局党委书记、副局长。不久,段义和就想办法把柳海平调往电子工业局下属的劳动服务公司,并在济南为柳海平购置了一套住房,过起了

家外有家的生活。

1997年年底,段义和调任济南市委副书记,并兼任济南市委组织部部长,官至正厅级。

于是柳海平先是由一家工厂调往济南某街道办事处,由工厂工人变成了街道干部,然后又由街道干部调往济南市财政局,成了国家公务员。在为情妇调整工作的同时,应情妇的要求,又给柳海平购置了一套住房和一辆小汽车,并把情妇的父母和妹妹从农村接到济南居住。

段义和为情妇买了4套商品房,2辆小汽车,还有100万元“零花钱”

### C 决心杀死情人 犯罪预备半年

柳海平步步紧逼,段义和心生杀意

段义和曾在一份材料中交代,产生杀死柳海平的想法后,他也感到后怕,万一事情败露,不仅要身败名裂,还有杀头的风险,因此曾一度想放弃。但柳海平步步紧逼的态势,让段义和“不得不”采取“相应措施”,否则即使免了杀头的危险,也会面临身败名裂的结局。

为了确保万无一失,段义和决定寻找一个最可靠的人来实施自己的计划,他首选了侄女婿陈志。2007年春节前,陈志到段义和家拜年,段把除掉柳海平的想法告诉了陈志。“陈志最后想出了一个既能达到杀死柳海平的目的,又认为能自保的‘上策’,就是爆炸。”一位办案人员说,陈志是工程兵出身,知道爆炸后所有的证据都销毁了,特别是爆炸起火后,现场几乎找不到有用的东西。

经过半年预谋之后,今年7月9日下午5时许,躲在警车里的陈志拿出手机形状的遥控器,装作打电话的模样,引爆了炸药,制造了震惊全国的济南“7·9”爆炸案。

### D 辜负长辈期望 毁在贪色二字

“要正儿八经干工作,争取一个好晚年”

在段义和的老家,今年76岁的段方贵听说段义和出事的消息后,嘴里蹦出4个字:贪污,女人。

这是一位对段义和有恩的老人。“我在李营村当了40年党支部书记,段义和上学的时候很苦,他父亲有病,家里孩子又多(兄妹5人),到齐河上高中时,没有钱吃饭,每次回家,我都给他一大包地瓜干让他背到学校当饭吃;到西安上大学的时候,背一床破被子和一包地瓜干就上路了。”

按照段姓辈分,段义和管段方贵叫爷爷。每次爷孙俩见面的时候,爷爷总要叮嘱孙子两句话:不能贪污,不要有作风问题。“最后一次见他是去年春节,他对我说,有白头发了,我再次嘱咐他,要正儿八经干工作,争取一个好晚年。”说到这里,这位淳朴的老人流泪了。据《检察日报》

## 我省免学费留学项目高招说明会本周六举行

免学费留学法国公立大学?这令许多家长和学生不可思议的“免费大餐”即将端给刚刚参加过高考的河南考生。由国家发展和改革委员会培训中心统筹监管的《直通法国公立大学免学费留学项目》说明会将于8月25日(周六)下午2:00在河南省发展与改革委员会培训中心(新世纪大厦)二楼多功能厅举行。

据了解,该项目是在中法两国达成的《高等教育学历与文凭互认行政协议》的框架下,由国家发展和改革委员会培训中心直属北京金东方国际教育文化交流中心提供并负责全程办理法国院校申请及出国签证手续的办理,由北京环球教育学校(欧盟在华语言教育基地)负责项目学员的选拔及赴法前的语言考前培训工作。

项目今年面向全国限额招收90名学员,项目学员的选拔只在北京、湖北、湖南、安徽、河南等8个省市进行。该项目今年在河南省招生计划为15人,经过选拔入围的学生在环球教育学校经过5个月的法语强化培训后即可直赴法国公立大学留学。项目所有备选的87所法国公立院校均为经中华人民共和国教育部审核并公布于教育部涉外监管网。

# 电话一打通折扣机票到手中

24小时订座热线:

# 96677

(省内互拨,市话收费)

购特价机票

赢超值积分

享精美礼品

400-65-96677 (国内拨打,市话收费)

网址: <http://www.65622222.com> 河南梅苑航空服务有限公司